



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊2026年1月  
<乙巳年十一月十六>

4 星期日

元旦假期全省接待游客和旅游收入日均同比增速均超30%，携程数据显示粤“人”“财”指标领跑

## 新年“开门红”！广东文旅热度全国第一

新年新气象 粤来粤美好

羊城晚报记者 朱绍杰 周欣怡 黎存根 刘星彤 黄宙辉 何文涛 通讯员 粤文旅宣

2026年元旦假期，广东文旅火热开局，热气腾腾。

记者3日从广东省文化和旅游厅获悉，据初步测算，这个元旦假期，全省接待游客1787.5万人次，日均同比增长34.8%，实现旅游收入99.8亿元，日均同比增长39.8%；全省4A级以上景区接待游客556.1万人次，日均同比增长15.3%。

携程发布的数据也显示，今年元旦期间，广东省在线旅游市场表现强劲，OTA接待人次相比2024年元旦增长76.3%，旅游消费金额增长102.4%，消费增速显著高于人次增速，显示出市场活力与消费潜力的双重提升。从全国来看，广东省在上述人次和金额两项核心指标上均居各省份首位，充分彰显了其作为全国旅游大省的市场地位和综合吸引力。

此外，元旦假期，广东纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客54.7万人次，日均同比增长23.4%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客36.6万人次，日均同比增长11.4%；纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客78.8万人次，日均同比增长19.1%；纳入监测的80个重点公共文化机构接待市民游客77.8万人次，日均同比增长15.4%。一串串鲜明数据、一场场缤纷盛宴，描绘了广东文旅市场在“十五五”开局之际的“开门红”图景。

### 多元盛宴气象万千

假日期间，围绕“粤享暖冬 乐游广东”主题，全省各地策划推出系列跨年迎新重点活动，有效激活假日消费市场。文化盛宴亮点纷呈，多元业态热力进发。去哪儿旅行数据显示，在酒店预订量最高的全国Top20城市中，广东省独占四席，分别是广州、深圳、珠海、佛山。报告分析认为，“天气暖和加上

广东省文旅厅最新数据显示，元旦假期三天，全省接待游客人数和旅游收入日均同比增速双双突破30%，增速位居全国前列，远超全国平均水平。这股“开门红”暖流，不仅仅是数字的增长，更折射出广东消费市场的强韧内核与独特逻辑。

### 30%增速的三层“密码”

广东元旦旅游的“热”，首先体现在广度与深度上。广州、深圳、珠海等传统旅游城市持续火爆，潮州、汕头、梅州等地的文旅融合项目同样游人如织，旅游消费场景呈现多元化、个性化特征。

作为长年位居全国旅游收入首位的省份，广东在较高基数上实现30%以上的增速，其含金量不言而喻。这不仅是游客数量的增加，更是消费质量与结构的优化。

今日 看点  
详见 A3

责编/陆德洁 美编/肖莎 校对/黄文波

丰富多彩的跨年活动，仪式感拉满”是广东吸引大量旅客到访的关键。

深圳音乐厅上演新年音乐会的热烈场面，充分展现带动效应；广州市策划组织多场大型演唱会及景区活动，“演艺+旅游”消费业态火热；云浮市云城区吾悦广场举办跨年派对及系列元旦活动，罗定市、新兴县等地也同步开展跨年晚会、十大歌手赛等活动；汕尾市举办“潮起汕尾·星动跨年”等多场音乐会嘉年华，人气火爆氛围热烈……

各级公共文化场馆的文化活动提质升级。广州、深圳、湛江等市图书馆、博物馆、文化馆通过举办主题展览、阅读推广、亲子研学等活动，丰富了群众假日文化生活。省立中山图书馆“粤文化·阅美食”系列活动，省博物馆的“不‘漆’而遇·手工作坊”活动、“互利天下：广东外贸一千年”展等，成为打卡热点。当“到博物馆去”成为越来越多家庭出游首选，广东文化场馆及其展览活动以万千气象令八方游客流连忘返。

这个假期，邱女士一家带着11岁的孩子来到广州旅游，陈家祠成为他们的首选打卡景点。当他们上午10时许来到陈家祠时，等候入场的队伍已绕广场半圈。“我们主要想欣赏广府特色的历史建筑，游客确实多，但建筑上的雕刻太精美了，还有非常多有趣的历史小故事，超级出片，不枉此行！”

来自长沙的游客陈先生是一名文博爱好者，元旦假期，他终于参观了“种草”已久的南越王博物院。恰逢“从迁陵到番禺——简牍中的双城故事”展览在南越王博物院展出，大规模展示的里耶秦简和南越木简，让他大开眼界，“原来给马伯庸写《食南之徒》带来灵感的木简就在这里，此次广州之行真是收获满满”。

### 岭南非遗华彩绽放

元旦之夜，揭阳楼广场的英歌展演



2026年开年，广州“演艺+旅游”消费业态火热 罗仲贤 江皓轩 摄

持续两个多小时，16支英歌队、千名舞者以刚劲的舞姿，勾勒出这项非遗从历史深处奔涌而来、在当代社会生生不息的生命轨迹。

“我们是专程为英歌而来的。”游客李先生边展示手机里拍摄的英歌展演视频，边感叹道，“整齐划一的步伐和鼓槌声，就像直接敲在了心上，太有感染力了。”

广东省非遗馆的剪纸体验课堂里，亲子家庭正剪裁新年愿景。

传承人何丹凤巧手剪出一匹驮着元宝的憨态福马，寓意“马上有钱”，让古老手艺在指尖焕发生机。佛山祖庙，醒狮在梅花桩间腾跃翻飞，万福台

上粤韵流转；广州岭南印象园中，云南

佤族火艺表演与国家级非遗“打铁花”

轮番上演，1600℃铁水化作漫天金雨，点亮古村夜空……

传统文化与旅游的深度融合，在节日期间展现出强大吸引力。同程旅行报告显示，元旦期间“非遗”主题旅游搜索及预订热度环比增长85%。在榜单Top10城市中，广东湛江与洛阳、泉州等历史文化名城共同上榜，反映出游客对目的地文化底蕴的探寻热情日益高涨。

### 从“看风景”到“识文化”

持续焕新的岭南乡村正为农文旅融合带来更多优质产品。同程报告发现，许多年轻人选择奔赴乡村、海岛跨年，南澳岛成为热门选择之一，“深入小城体验烟火气”成为显著趋势。

“国际范儿”的音乐会和有着“南国红豆”之誉的粤剧，绘就文明互鉴的图景。维也纳广播交响乐团、意大利爱乐乐团等国际乐团在大湾区奏响新年音乐

盛典；在吴川市黄坡镇坡山村，经典名剧《范蠡献西施》拉开“春班”演出序幕。

值得一提的是，广东省“十五五”公共文化服务“征集令”在元旦当天全面启动，吹响广东公共文化服务新号角。

记者留意到，文旅市场的“品质化”内涵不断丰富，更体现在消费者从“看风景”到“品生活”“识文化”的转变。无论是为了观看一场演唱会而计划一次跨省旅行，还是为了品尝地道美食、体验非遗技艺而专程探访一座城市，游客更愿意为独特的、能带来精神满足的体验付费。

当文博热、非遗热不断升温，文旅市场人气火爆，文化滋养精神家园、赋能社会经济发展，不仅为广东文旅注入蓬勃活力，更映照出中华优秀传统文化在创造性转化与创新性发展中绽放的灿烂光芒。

羊晚 快评  
文旅“热浪”奔涌  
广东加速开启新程

□李妹妍

新年伊始，岭南大地已是一派热气蒸腾。据初步测算，2026年元旦假期，广东全省接待游客1787.5万人次，日均同比增长34.8%；实现旅游收入99.8亿元，日均同比增长39.8%；全省4A级以上景区接待游客556.1万人次，日均同比增长15.3%……一连串火热的数字，不仅是假日经济的“开门红”，更是广东“开局就要冲刺”发展态势的鲜活写照。

这份蓬勃的“热气”，涌动于人潮交汇的“加速度”。广东既是活跃的客源输出地，亦是火热的旅游目的地。游客们“北上滑雪、南下避寒购物”的多元选择背后，折射出强劲的消费实力与高涨的出行意愿。而随着轨道网络的不断延伸，粤港澳“一小时生活圈”从蓝图化为现实，跨城观演、异地度假日益成为人们生活常态。这川流不息的人潮，是信心所向，更是活力所在，映射出区域经济循环的畅通与内需市场的深厚潜力。广东以“开门红”接住了人们对美好生活的向往，更以完善的设施配套、丰富的产品供给，将纷至沓来的“流量”精准转化为沉淀消费的“留量”，为全年消费提振注入了第一股强劲动能。

这份升腾的“热气”，亦深植于文化与产业融合创新的“加速度”。元旦假期，一场场文旅活动不仅是视听盛宴，更是拉动住宿、餐饮、文创消费的“超级引擎”。从人气IP“喜洋洋”“乐融融”惊喜闪现广州塔，到“潮玩起势·玩赚新年”国潮创玩展掀起消费新热潮，从“中华舞舞·盛世华章”英歌展演擂响新年劲鼓，到“深圳节日大道四海一家大巡游”洋溢国际风范，处处跃动着广东文旅的创新脉搏。广东通过现代创意与科技赋能，将岭南文化底蕴转化为可参与、可消费的新场景、新业态。这绝非简单的文旅叠加，而是一场以文化激活产业、以产业滋养文化的深刻变革，为高质量发展注入了独特的文化力量。

开年即冲刺，起步即加速。广东元旦假期文旅的蓬勃景象，如同一面镜子，映照出全省锚定高质量发展、全力“拼经济”的紧迫感与主动性。从广东省委十三届八次全会暨省委经济工作会议强调“开局就要冲刺、全年发力”，到突出“扩大内需、优化供给”；从深入实施提振消费专项行动，充分发挥旅游业强大牵引作用，到激发文化创新创造活力，建设更高水平文化强省、旅游强省、体育强省……一系列举措协同发力、高效运转。文旅市场的“热力开局”，正是这盘大棋在消费端呈现的第一缕暖阳。

岭南春来早。元旦假期的热气蒸腾，是广东经济韧性、消费活力与创新锐气的集中迸发。它以一种极具感染力与说服力的姿态宣告：广东已全面按下“加速键”，以冲刺之势奔向活力更足、动能更强、魅力更盛的新一年。这开年的第一把火，燃旺的不仅是人气，更是信心与希望，照亮了全年高质量发展新征程的稳健开局。

相关报道见 A2

## 文旅“顶流”炼成记：为什么又是广东？

广东旅游消费的强劲表现，背后是三重结构性的“密码”。

第一层密码：供给侧的创新迭代。广东旅游已从“景点打卡”升级为“体验沉浸”。广州永庆坊的微改造让老城焕发新生，成为年轻人热捧的文艺地标；

深圳的科技旅游将前沿科技与娱乐体验完美结合；粤东粤西粤北地区则深耕本土文化，将潮汕工夫茶、客家围龙屋、岭南园林等文化符号转化为可体验、可消费的产品。这种“老城市新活力”与“新技术旧传统”的双轮驱动，构成了独特的吸引力矩阵。

第二层密码：需求侧的结构优化。

广东元旦旅游的“热”，首先体现在广度与深度上。广州、深圳、珠海等传统旅游城市持续火爆，潮州、汕头、梅州等地的文旅融合项目同样游人如织，旅游消费场景呈现多元化、个性化特征。

作为长年位居全国旅游收入首位的省份，广东在较高基数上实现30%以上的增速，其含金量不言而喻。这不仅是游客数量的增加，更是消费质量与结构的优化。

费。不同消费层级的游客都能在广东找到适合自己的旅游产品，从高端酒店到特色民宿，从米其林餐厅到街边老字号，消费选择的多层次性支撑了市场的广泛性。

第三层密码：软硬环境的系统支撑。广东在旅游基础设施、服务标准、市场监管等方面形成了一套高效系统。广深港高铁、穗莞深城际等轨道交通网络让“快旅慢游”成为可能；“智慧旅游”平台提供一站式服务；严格的消费权益保护机制则增强了游客的消费信心。这种“看不见的竞争力”成为广东旅游持续火爆的深层支撑。

### “热一时”到“一直热”

元旦旅游的“开门红”不仅仅是文旅行业的单点突破，更是广东整体消费市场强韧的缩影。

旅游消费具有强大的产业关联性，它带动交通、住宿、餐饮、零售等一系列行业的增长，形成消费乘数效应。游客在广东的每一笔消费，都在不同行业间流动、放大，最终汇聚成拉动经济增长的重要力量。

值得注意的是，这种消费强韧在外部环境复杂多变背景下显得尤为可贵。它反映出消费者对未来的稳定预期，对品质生活的持续追求，也折射出广东经济的内生活力。当人们愿意为一次体验、一种文化、一段旅程付费时，背后是对生活本身的信心与热爱。

当然，面对元旦旅游的火爆，也需要冷静思考可持续之道。如何在游客增长与体验质量之间寻求平衡？如何让旅游红利更公平地惠及不同区域？如何在开发旅游资源的同时保护好岭南文化的本真性？这些都是广东旅游

从“热一时”到“一直热”必须回答的问题。

可喜的是，广东已在探索破解这些难题。韶关丹霞山通过预约制控制游客数量，提升游览品质；潮州古城划定不同功能区，平衡居住与旅游需求；全省范围内推广“无废景区”建设，将生态保护融入旅游开发。这些尝试，正是为了让旅游热浪不只是昙花一现，而要成为可持续的暖流。

元旦的这股旅游热浪，如同南粤大地上的一股暖流，温暖了2026年的开端，也预示着新一年消费市场的活力。在游客的笑脸、市井的喧嚣、文化的交融中，我们看到的不只是旅游行业的兴旺，更是一个经济大省消费基本盘的强韧与深厚潜力。这或许就是广东给2026年中国经济写下的一封充满温度与信心的开年信。

羊城晚报记者 杭莹

### 【国际观察】

## 美国突袭委内瑞拉强掳马杜罗 带来三个问题

### 【独家连线】

## 遭袭地区停电停水 在委侨胞目前安全

责编/陆德洁 美编/肖莎 校对/黄文波

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 e 金羊网：www.ycwb.com

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16763号/全国发行8版